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Dossier de recuperacio

de ’assignatura de ciencies experimentals

de 3r d’ESO (Fisica i Quimica)

Aquest dossier conté 28 activitats, qlestions i exercicis de Fisica i Quimica que és
obligatori realitzar i lliurar al professor per poder presentar-se a |'examen de

recuperacié de Fisica i Quimica de 3r ESO.

La nota d’aquest dossier tindra una ponderacid del 30 % en la nota de la

recuperacio.

Les preguntes de I'examen de recuperacié es basaran en els continguts recollits en

aquest dossier i seran similars a les que aqui es proposen.

Nom de ’alumne:

Curs i1 grup:
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Unitat 1

1. A continuacié tens un mapa conceptual del metode cientific. Completa’l utilitzant les

paraules segiients:
A. metode cientific @

B. problemes utilizen of

C. experiments )

D. conclusions ! /”f \ \
o per a \ per a

E. hipotesis fer HF:::I:W pera comunicar

' e 3
F. els cientifics [ plamﬁ{::ar —
G. resultats pera —~ \_,>
) formular /
H. observacions ,f;

Cb / A

~ jobtenir -

T

U

2. Completa la taula amb les magnituds fonamentals del SI d’unitats:

Magnitud Unitat SI Simbol
Longitud
kg
segon
Temperatura

3. Donades les mesures seguients, completa la taula indicant quines son la magnitud, la quantitat i

la unitat que corresponen a cada una:

Mesura Magnitud Quantitat Unitat

125 m?

45 cm?®

40°C

150 g
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4. La altura d’una torre és de 125 m. Expressa aquesta altura en mm, cm, hm i km.

5. Avui és dimarts, el Jordi s’ha aixecat i no sap si fara calor o fred, per aix0 mira a una
aplicacio del seu mobil la temperatura que fara. Pero I"aplicacio li dona la temperatura en
graus Kelvin. Tenint en compte que: Temperatura (Kelvin) = Temperatura (°C) + 273

F od

-~

JUEVES VIF RNE S ANRAT

-.- ‘» &»&-&-
T T B T

OO HORA POR HORA » PRONOSTICO A 1

a) Quina temperatura fara avui en graus Celsius? Li recomanes que agafi la jaqueta o

gue vagi en maniga curta ?

b) ElJordi vol anar a la platja un dia d’aquesta setmana, quin dia li recomanes que vagi?

Quina temperatura fara aquell dia en graus Celsius?

6. Associa cada pictograma amb el risc corresponent:

Irritant Toxic Corrosiu Explosiu Inflamable Comburent

@
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7. Tenim una tub d’aigua de 60 cm d’altura que té un petit forat per on s’escapa I’aigua. A

mesura que passa el temps, el tub es va buidant i s’han pres les segtients dades:

Altura (cm)

60

50

40

30

20

Temps (h)

0

1

2

3

4

a) Representa I’altura a I’eix Y i el temps a I’eix X.

b) Aquestes magnituds son inversament o directament proporcional? Justifica la resposta

c) Quan de temps trigaria en buidar-se?
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Unitat 2

8. A partir de les imatges dels tres estats de la matéria indica si les afirmacions segiients son certes

o falses, justificant les falses:

solid . Liquid Gasos

P

O

Els solids, com els gasos, tenen forma propia.

O

En els liquids, les particules es mouen Iliurement; per aixo ocupen tot 1’espai disponible i

no tenen volum ni forma fixos.

O Les particules que constitueixen els solids sén capaces de vibrar una mica, pero no es
poden desplacar.

O L’expansi6 d’un gas consisteix en 1’augment de la distancia entre les particules per
ocupar un volum més gran.

O La compressio d’un gas consisteix en I’augment de la distancia entre les particules per

ocupar un volum més petit.

O Enels gasos, les particules es mouen amb més llibertat que en els liquids i en els solids.

9. Localitza en la sopa de lletres DEU paraules relacionades amb els estats de la matéria

MIT|IR|E|VIA|{P|O|R|A|C|I]O]|F
ClA|Y|Q|UJE|D|O|R|S|F|TJE|A
O|S|M|E|JO|G|A|S|T|RIU|C|O|T
NIAIB|C|X|B|A|O|B|U|S|A|Q]|E
DIR|L|{T|QJU|T|D[R|M|I[A]R|M
E|{X|T|RJA|S|B|I[D|A|JO]I|[N|P
NIA|R|G|U|V|A|T|G|A|V|A|R|E
SIO|P|I[C|O|L|O|S|IN|S|A|IS|R
AlSIE[BJUJL|L]T|C]IT|O|N]JA|A
ClE[{N|O[S|U|ITJO|IN|N|LIJIA|T
[fFJA[N| T {MJA|C|IT|O|I|N]|T|U
O|lA|O|T|S|E|Z|V|E|A|D|L[I]|R
AJUIB|UJA|IN|[IJ|C[E|R|O|M A
c|o|{s|qQ|l|B|P|RJE|S|S]|I N
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11. Tenim dues dissolucions de llet amb cacau.

Departament d'Ensenyament
INS Viceng Plantada

10. Observa la seguent etiqueta i contesta: (1 p)

C Don Miguel
R E S ER VA

RIBERA DEL DUERO
2010 , _

Denominacién de Origen
e ; : ;

Un vino delicioso lleno de cultura y tierra,
~ de vifias y castillos, de vendimia y tiempo,
w de robles y caracter, de intensidad y genio.

5 Proviene de las vifias ecoldgicas de Tinto

— Fino (90%) y Cabernet Sauvignon (10%) del
| — excepcional Pago de las Hontanillas. Ha
N permanecido en barrica nueva de roble
francés durante 18 meses, preservando

(o]

~ el caracter de este gran terrufio. Un
(o] vino hecho a mano para los gustos mas
) s exigentes. Produccién limitada de 11.856
botellas y 900 magnum.

Importado por: Gémez Leyja Reynaldo César
Carlos Salazar 1948 Ote. Col. Obrera.Monterrey, N.L. 64010 LOTE DM-0110

Tel. +52(81)8354-3418 R F.C. GOLR 680303 EQ2
Representado y distribuido por: VINOS DE CULTO S.A.DEC.V.
6 14 5% |
® 0 VO
CONT. NET

LABUS0EN ELCORBUNODE ESTE PRODUCTOESNOCNO ARA[ASU

San Pedro Garza Garcia. N.L. C.P. 66220
Tel. +52(81)8335-2900 Y 09

www.comenge.com

™

Fisica i Quimica 3r ESO

INS VICENG PLANTADA

a) De quin producte es tracta?

b) Quina és la denominaci6 d’origen del producte?
€) Quina és la capacitat de ’ampolla?

d) Quina és la concentracio d’alcohol?

e) Que significa 14.5 % Vol?

a) Quin n’és el dissolvent i quin n’és el solut?

c) Quina és la més concentrada? Per que?

b) Quina dissoluci6 és la més diluida? Per qué?

d) Com podem concentrar més la dissolucié que és més diluida?

e) Com podem diluir més la dissolucié més concentrada?

f) Com podem saturar les dues dissolucions?
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12. Avui I’Alex veu al diari una grafica com aquesta i no sap que vol dir.
A

140
120

i

N B
o O

T e (S

Solubilitat (g/100g de llet)
o
o

- " ?gmperg?ura (*C)

a) Explica a 1’Alex quina informaci6 ens dona aquesta grafica

b) A quina temperatura el Nesquik sera igual de soluble que el cafe? | el cafe igual de

soluble que el Cola Cao?

c) Quina sera la substancia més soluble a temperatures més elevades? | la menys?

d) L’Alex vol preparar un Cola Cao i vol posar fins a 50 g, fins a quina temperatura haura

d"escalfar la llet?

13. Completa les caselles i calcula la concentracié de cada dissolucio:

==

/ m solut (10)g
= = gl

A
\ m solut L] g
500ml / c= V g c= y—— = = gl
L_/ issolucio  (g,5]1 issolucio (]|
10 g de solut -
10 g de solut
m solut ( g h i 4 m solut e} ﬂ |
Cc= = = g N C= = = g
- — =z ) .. - ~ L
100m E V dissolucio ( j | 100 mIL- V dissolucio [ J I
5 g de solut 2 g de solut
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Unitat 3

14. Dibuixa un atom de liti que té 3 protons, 4 neutrons i 3 electrons, identificant-los en el dibuix

15. Analitza els dibuixos d’aquest dos atoms neutres i completa la taula:

Nre. de Nre. Nre. de MNombre Nombre
Element \ . . .
protons  d'electrons neutrons  atdmic:Z  massic: A
Beril-li
Bor

Beril-li

16. Completa les oracions segiients cerclant 1’opcio correcta en cada cas:
a) El nucli d’un atom té un radi molt petit/gran si el comparem amb la seva escorca.
b) Elnucli d’un atom té carrega positiva/negativa i 1’escorca positiva/negativa.
c) El protd i I’electrd tenen carrega igual/diferent pero de signe contrari.
d) Les carregues de diferent tipus s’atreuen / es repel-leixen i les del mateix tipus s’atreuen /

es repel-leixen.

17. Completa les frases:

a) Dos o més atoms que tinguin el mateix Z i diferent A s’anomenen

b) Quan un atom adquireix carrega eléctrica s’anomena

c) Un atom adquireix carrega quan guanya o perd

d) Un atom gue guanya electrons adquireix carrega electrica . Es transforma
enun

e) Un atom que perd electrons adquireix carrega eléectrica . Es transforma en
un

f) Quan el nombre de protons és igual que el d’electrons, I’atom és
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Unitat 4

18. Observa les segiients representacions:

A B C D
%
o
Q
o “0

O ¢ @
%)
(DCD

Digues, raonant les respostes, quins dels esquemes representa :

a) unelement: b) un compost

€) una mescla d’elements d) unamescla de compostos i elements

19. Relaciona les segiients frases segons facin referencia a:

atoms aillats — molécules — cristalls
a) Aquestes substancies estan formades només per no-metalls:
b) Nomeés es presenten aixi els gasos nobles:
€) Son estructures formades per un nombre d’atoms reduit:
d) Son estructures formades per un gran nombre d’atoms:
e) Apareixen sempre en estat solid:
f) Apareixen sempre en estat gas:
g) Depenent de la substancia, poden aparéixer en estat solid, liquid o gas:
h) Les substancies oloroses son d’aquest tipus:
i) El NazS és un exemple d’aquest tipus de substancies:

J) ElICO; és un exemple d’aquest tipus de substancies:

10
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20. Completa les frases seguents :

©)

©)

©)

(@]

A la Taula Periodica els elements estan ordenats per ordre

Les files horitzontals s’anomenen

j—\
INS VI&ENQ PLANTADA

Fisica i Quimica 3r ESO

de nombre atomic.

i estan numerades de I’ al 7 les

columnes verticals s’anomenen

Els eclements més abundants a 1’escor¢a terrestre séon I’

I’alumini, el ferro i el calci.

in’hi ha

, el ,

Els tres elements més abundants en els éssers vius son: , i

Els dos elements més abundants a 1’univers son: i

21. L’ Anna per esmorzar s’ha pres uns cereals de xocolata amb la seglient informaci6 nutricional

a la seva etiqueta:

INFORMACIGN NUTRICIONAL | por 1009 | por RACION de 30 y
Valor energético 1706 kJ 512 kd
404 kcal 121 keal

Proteinas 8¢ 25 g
Hidratos de carbono %59 P

de los cuales:

Aziicares 29 719
Almidon 5 g 16 g
Grasas 79 29

de las cuales:

Saturadas 35 g 1g
Fibra alimentaria 45 g 15 9
Sodio 033 g 01 g

Sal 083 g 025 g

(%CDR)* (%GDR)*

Vitamina D 6,4 ug (127)) 1,9 pg (38)
Vitamina C 102 mg(127)) 30 mg (38)
Tiamina (B1) 1,4 mg(127) 0,4 mg (38)
Riboflavina (B2) 1,8 mg(127) 0,5 mg (38)
Niacina 20,3 mg(127)) 6,1 mg (38)
Vitamina B6 1,8 mg(127) 0,5 mg (38)
Acido Félico 254 pg (127)) 76 pg (38)
Vitamina B12 3,2 yg (127)| 0,95 pg (38)

- % m *
MINERALES ! i
Hierro 88 mg (63)| 2,7 mg (19)
Fosforo 161 mg (23)| 49 mg (7)
Magnesio 60 mg (16)| 19 mg (5)

Quadern de recuperacio

Contesta:

a) Si s’ha pres un tasso6 de 30 g, quina quantitat de

ferro ha ingerit?

b) A I’Anna I’agraden molt els cereals, i es pren un
segon tassd. Quina quantitat de ferro ha pres en

total?

c) Quin és el mineral més abundant en aquests

cereals?

d) I quina és la vitamina més abundant?

11



22. Utilitza el sistema periodic com a referéncia i completa la taula:

Element | Simbol Tipus d'element

Clor Cl No—metall

Sodi

Coure

Potassi

Magnesi

Fosfor

Oxigen

Estany

Nitrogen

Sofre

23. Busca els elements que tenen els segients simbols: K; Li; Fe; Hg; He; S; Ag; I; Cu; B.

—|m
< [(m|m

—|mm|IZT|=|
DO @m|[H|wv|w

—|lc|lP|lr|E2|wvw|3|=
el |lo|lo|l2=Z

[l N I N T I T v B =T I T I =0 I
mi=|lCc|l2m|N(O|B=

—|lc|lzT|lo|m|o|C

T|o|l=Zz|lwn|=|OC

T mo|A|O|A|m|O|<|O
m|ir|O|Q|0|—

= v I I
D|I=E|lwn|lm|m(<x|m|Elmm|[O|w
om W @|—=(MOo|C|lm|=m|OC|O
oo |—|<|mr m|[Ol>|Z2|C|m
O|0|0|=
o|lc|Z2|l—|H|lT|lz|>]|—

x| |O|—

NIZE[O|—
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Unitat 5

24. Indica quins dels canvis seglients son fisics i quins s6n quimics:
a) El gas buta es crema a la cuina de casa nostra.
b) Combinem hidrogen i oxigen per produir aigua..
c) Posem aigua al congelador i al cap d’una estona s’ha congelat.
d) Els objectes de ferro s'oxiden.
e) Evaporem aigua de mar per obtenir sal.
f) Dissolucié de sal en aigua.
g) Combustié de fusta.
h) Putrefacci6é d’un tros de carn.
i) Evaporaci6 de 1’aigua.

j) Barreja de sofre amb llimadures de ferro.

25. A partir de les dades del quadre segiient, escriu I’equacié quimica de la reaccid i expressa-la

per mitja d’una oracio:

Formula Formula Coeficient .
. Nom L Estat fisic
reactiu producte estequiométric
NH- Amoniac 2 Gasos
N3 Nitrogen 1 Gasos
Hz Hidrogen 3 Gasos

Completa la frase:

e Dues d’amoniac reaccionen formant molécula de

i tres molécules d’

26. Ajusta les reaccions quimiques seguents:
a) Sn+ HClI-> SnCl,+ H;
b) Cl,+ Na-> NaCl
c) CH;+ 0O, — CO; + H,0O
d) Cu+ O,—> CuO
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27.

28.

Calcula la massa molecular de:

Dades: M (O)=16g;M(C)=12g;M(H)=1g¢g
a) H-,0

b) CO,

C) CH,

d) C4Hyo

L’escala de pH esta compresa entre 1 i 14. Digues els intervals que corresponen a les

substancies acides, neutres i basiques.

e Dissolucions acides: 1 -6 e Dissolucions neutres: 7 o  Dissolucions basiques: 8 — 14

= En una experiéncia de laboratori es mesura el pH d’algunes substancies d’s quotidia. Els

resultats de I’experiéncia es mostren a la taula segiient:

Substancia pH
Metejador de forns 12
Suc de llimona 2,5
Solucié de sal 7
Solucié de sucre 7
Llet 6,5
Vinagre 3

a) Quina de les solucions és la més acida?
b) Quina de les solucions és la més basica?
c) Quina de les solucions és neutra?

d) Que faries per saber si uns substancia és acida, basica o neutra?
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